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продовж усієї історії існування Національ-
ної бібліотеки України імені В. І. Вернад-
ського (НБУВ) питанням формування до-

кументного фонду надавалося великого значення. За
багато років сформувалася ціла система комплекту-
вання бібліотеки, виокремилися різні джерела комп-
лектування: український обов’язковий безоплатний
примірник, купівля, передплата, документообмін,
дари установ, дари окремих осіб, Центральний ко-
лектор наукових бібліотек. Багатоджерельність до-
кументного потоку забезпечує не тільки гарантова-
ну кількість надходжень обсягів видань до фондів
НБУВ, а й їх різноманітність.

Комплектування – провідний етап роботи
бібліотеки з формування її документно-інфор-
маційного ресурсу. Саме від останнього залежить
бібліотечно-інформаційна діяльність установи за-
галом. Бібліотека виконує важливі соціальні
функції накопичення, зберігання та надання в ко-
ристування документів для забезпечення вільного
і безкоштовного доступу користувачів до інфор-
мації. Процес комплектування багатоплановий,
він залежить від багатьох чинників. Комплекту-
вання змінюється під впливом соціальних перет-
ворень у суспільстві, розвитку самої бібліотеки,
розширення її завдань, функцій, від участі у тих чи

інших програмах, від реформування галузей нау-
ки, культури, інтенсивності запровадження інно-
ваційних технологій [1, с. 32–33].

Процес комплектування у кожний конкретний
період часу має свої особливості, які впливають на
формування фонду наукової бібліотеки загалом.
Мета статті – на основі аналізу надходжень ви-
дань до НБУВ визначити особливості комплекту-
вання фонду бібліотеки у першому десятилітті ук-
раїнської незалежності.

Джерельною базою нашого дослідження стали
звіти про бібліотечно-бібліографічну та інфор-
маційну діяльність Національної бібліотеки Ук-
раїни імені В. І. Вернадського за 1991–2000 рр.,
наукові праці українських бібліотекознавців: 
О. Воскобойнікової-Гузєвої [2], Н. Малолєтової [3,
5, 6], О. Онищенка [7], А. Соляник [9], Н. Стріше-
нець [10] та ін.

Починаючи з 1991 р., на діяльності Бібліотеки
позначаються всі проблеми перехідного періоду
країни. Економічна криза в державі, перебудова
державного апарату, правових засад її діяльності,
руйнація державної системи книговидання та кни-
горозповсюдження, а особливо відсутність
стабільного фінансування бібліотек, повільний
розвиток законодавчої бази щодо формування
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У статті розкриваються особливості комплектування фонду НБУВ у період 1991–2000 рр., зумовлені соціально-політичними
перетвореннями у країні, змінами статусу Бібліотеки і поглибленням її функцій, відсутністю стабільного фінансування та по-
шуком альтернативних джерел комплектування.
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бібліотечних фондів – усе це спричинило змен-
шення обсягів комплектування не тільки НБУВ, а
й бібліотек усіх академічних установ. В умовах
згортання фінансування, руйнації системи надход-
ження обов’язкового примірника, виникнення ве-
ликої кількості нових видавництв та їх відмови (у
більшості випадків) передавати Бібліотеці безоп-
латний примірник тощо спеціалісти з питань
комплектування активно перебудовують свою
діяльність відповідно до вимог сьогодення.

Перехід з 1988 р. книговидавничої галузі на пов-
ний госпрозрахунок та самофінансування, роздер-
жавлення книготорговельної мережі, розвиток ко-
мерційних книговидавничих і книготорговельних
структур в умовах жорсткого податкового тиску,
інших фінансово-економічних перешкод з боку
держави стали причиною значного зростання оп-
тових та роздрібних цін на друковану продукцію.
Націнки на неї посередницьких фірм-книгороз-
повсюджувачів часто у декілька разів перевищува-
ли відпускні ціни видавництв. Це негативно поз-
начилося на систематичному поповненні новою
літературою фондів у першу чергу державних
бібліотек, які не були пристосовані до ринкових
умов господарювання.

За даними статистики друку України, упродовж
1991–1997 рр. удвічі зменшилася кількість назв і
тиражів наукових книг та брошур, питома вага
суспільно-політичних книжкових видань у деякі
роки становила 0,4–1,3 % вітчизняного докумен-
топотоку. Конче нестабільно розвивався випуск
виробничих, науково-популярних, дитячих та
інших типів соціально значущих видань, котрі за-
безпечують науковий та культурний прогрес
суспільства. Поряд з цим, порівняно з показника-
ми 1992 р., у 1996-му середній тираж наукової
книги зменшився у 2,6 раза, науково-популярної –
у 8,4, виробничої – у 3 рази, довідкової – у 2, нав-
чальної – у 1,4 раза. Рівень випуску видавничої
продукції в Україні у 1996 р. був нижчим, ніж у
післявоєнні 1950-ті. У 1997 р. на одного жителя
країни було видано 0,61 книжки, у 1999-му – 0,36.
Не сприяла поліпшенню типо-видової структури
вітчизняного документного пототоку і ситуація,
що склалася наприкінці 1990-х рр. у податковій га-
лузі держави: за даними Міжнародного союзу ви-
давців, Україна серед 43 країн світу мала найвищі
ставки податку на додану вартість щодо книжкової
продукції – 28 %, тоді як у США вони становили
від 0 до 8,5 %, у Росії – 0 %, у Німеччині – 7 %,
Франції – 5,5 %, Японії – 3 % [9, с. 145, 149].

Основні етапи розвитку системи комплектуван-

ня НБУВ, які безпосередньо залежать від ринко-
вих відносин, у своєму монографічному
дослідженні виокремила О. В. Воскобойнікова-
Гузєва [2, с. 50]. Вона цілком слушно зазначила,
що у кожний конкретний історичний період свого
розвитку Бібліотека зазнавала певних трансфор-
мацій, які зумовлювалися передусім соціальними
потребами суспільства, соціально-політичними
перетвореннями, еволюцією наукового знання, а зі
змінами статусу Бібліотеки, розширенням і пог-
либленням її функцій, відбувалися зміни у її ор-
ганізаційній та функціональній структурі, системі
документопостачання, кількісному та видовому
складі фондів. Так, з 1994 р. спостерігається зміна
пріоритетів у формуванні книжкового репертуару
як України, так і країн СНД, що, звичайно ж, впли-
нуло на комплектування фондів Бібліотеки. Запо-
лонивши книжковий ринок виданнями розважаль-
ного характеру, видавці переходять до продуку-
вання актуальної, якісної літератури з усіх галузей
знання, особливо з питань філософії, релігієзнав-
ства, української та світової історії, культури, еко-
номіки, комп’ютерних технологій, юриспруденції.
Однак, на процес поповнення бібліотечних фондів
сучасними виданнями негативно впливає недос-
татнє (а іноді навіть відсутність) фінансування та
обмежене використання готівкових розрахунків.

Згідно з Указом Президента України № 244/96
від 5 квітня 1996 р. наша бібліотека отримала ста-
тус національної. Президія НАН України своїм
розпорядженням від 06 червня 1996 р. № 190 зат-
вердила «Положення про Національну бібліотеку
України імені В. І. Вернадського», в якому чітко ви-
писані основні функції НБУВ як бібліотеки загаль-
нодержавного значення. У розділі II, п. 2.1. цього
документа однією з основних функцій Бібліотеки
визначено повне комплектування, постійне
зберігання (у т. ч. архівного примірника) і забезпе-
чення доступу до створених на території України
документів на всіх видах носіїв інформації.

Із наданням Бібліотеці статусу національної
відбувається розширення її функцій щодо інфор-
маційного забезпечення науково-дослідної діяль-
ності академічних установ. Його повнота та обсяг
регулюються диференційованим відбором творів
друку з урахуванням профілю наукових розвідок.
Одним з головних пріоритетів постає завдання фор-
мування головної загальнодержавної наукової ко-
лекції світової літератури, забезпечення доступу до
світових інформаційних джерел і максимально пов-
ного задоволення потреб населення в зарубіжній
інформації. У цей період дедалі більше уваги
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приділяється також комплектуванню літератури з
соціально-політичної, правової тематики, проблем
світової економіки, екологічних питань [2, с. 44].

У травні 1997 р. набули чинності постанови
Президії ВАК України «Про затвердження пе-
реліків установ, до яких обов’язково повинні над-
силатися наукові видання, де можуть публікувати-
ся основні результати дисертаційних робіт» та
«Про затвердження переліків установ, до яких
обов’язково повинні надсилатися наукові моног-
рафії, в яких опубліковані основні результати ди-
сертаційних робіт». Завдяки цим документам до
НБУВ почали оперативніше надходити вітчизняні
наукові видання, хоча надсилалися вони здебіль-
шого в одному примірнику, що не давало можли-
вості повноцінно формувати архівний фонд ви-
дань України.

Зміна стратегії і тактики комплектування НБУВ
у 1991–2000 рр. значною мірою зумовлювалася
нестабільним характером розвитку книжкової
справи у державі. Комплектування фондів НБУВ
здійснюється відповідно до завдань, визначених її
Статутом, Положенням про Національну бібліоте-
ку України імені В. І. Вернадського, її місцем в
єдиній системі бібліотечно-бібліографічного та
інформаційно-аналітичного обслуговування чи-
тачів, органів державного управління та законо-
давчої влади, напрямів науково-дослідної роботи
Національної академії наук України.

Слід наголосити, що 1990-ті рр. стали перелом-
ними для трансформації процесу комплектування,
адже розширилося коло діяльності нашої устано-
ви, кардинально змінилася технологія формування
фонду Бібліотеки. Саме в цей час розпочалася
бурхлива діяльність комплектаторів з пошуку
коштів на придбання книг, шляхів оплати та дос-
тавки видань, розмитнення посилок з книгами,
юридичного унормування раніше невідомих сфер
відносин, складання договорів з постачальниками
на взаємовигідних для бібліотеки умовах тощо.
Відповідно посилюється роль відділу комплекту-
вання вітчизняної літератури, котрий забезпечує
формування національного універсального зібран-
ня нашої держави, країн СНД і Балтії, відповідає
за організацію початкового етапу формування
фондів Бібліотеки. Вживаються конкретні заходи
щодо удосконалення всієї системи комплектуван-
ня бібліотечного фонду, зокрема, вивчається ефек-
тивність традиційних та ведеться пошук нових
джерел комплектування документів. Що важливо,
поєднуються різні джерела комплектування:
обов’язковий примірник видань України, міждер-

жавний і міжнародний книгообмін, дари, київсь-
кий бібколектор, Центральний колектор наукових
бібліотек (Росія), передплата, купівля.

Основним джерелом комплектування фондів у
цей період залишалася система обов’язкового
примірника (ОП), хоча видавничі структури часто
порушували порядок розсилки ОП до бібліотек,
незважаючи на Постанову Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 6 липня 1992 р. «Про впорядкування роз-
силки контрольного примірника творів друку».
Позитивний вплив на документопостачання
вітчизняних видань до НБУВ справив Закон Ук-
раїни «Про обов’язковий примірник», що набув
чинності у квітні 1999 р. Згідно з ухваленим зако-
ном, Бібліотека набула права на отримання своєї
частки ОП документів (друкованих та електрон-
них), випуск яких здійснюється на території нашої
держави. Саме завдяки системі ОП тепер у
Бібліотеці забезпечується національна реєстрація
видань, складаються універсальні бібліографічні
джерела, призначені для інформаційного обслуго-
вування суспільства, ведеться національна статис-
тика друку, формується національний бібліотеч-
ний фонд, здійснюється міжнародний книгообмін,
створюється національний архів друку, викону-
ються наукові дослідження, направлені на вдоско-
налення книжкової справи [4, с. 98] .

Варто відзначити, що за цим джерелом фонд
НБУВ збільшився на майже 300 тис. примірників.
Так, з 1996 р. надходження обов’язкового примірни-
ка включно з архівним примірником (крім газет):
книжкових видань, авторефератів, періодики, інших
видів видань також істотно зросли (1996 р. – 31 750
прим., 1999 – 34 821, 2000-й – 37 594) порівняно з
1992 р., коли надійшло всього 28 010 примірників.

Значно активізувалися надходження авторефе-
ратів. Якщо у 1991 р. їх надійшло 4531 прим., то у
1996-му – 7032. Стрімко поповнювався і фонд ди-
сертацій, загальна кількість яких за вказаний період
становила понад 27 тис. прим., якщо у 1991 р.
надійшло лише 632 прим., то у 2000-му – 3992 [10,
с. 83, 86].

Загальновідомо, що важливим засобом наукової
комунікації, доволі зручною трибуною для опри-
люднення наукових ідей, теорій, результатів
досліджень, проведення наукових дискусій, визна-
чення рейтингів вчених є журнали. Статті в нау-
ковій періодиці за оперативністю випереджають
інші види публікацій, і їх вважають актуальним та
оперативним джерелом отримання інформації. А
це для користувачів – найбільша цінність [8, 
с. 117, 118]. Тому протягом означеного періоду
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спостерігається позитивна динаміка надходжень
періодичних видань з джерела «Обов’язковий
примірник видань України»: у 1991 р. – 2797
прим., у 1996-му – 4346, у 2000-му – 8891. Хоча
водночас зменшуються надходження авторефе-
ратів з колишніх республік СРСР (у 1993 р. – 1353
прим., 1994-му – 644, 1995-му – 166). Особливо
помітно впали показники надходжень науково-
технічної, довідкової, енциклопедичної літерату-
ри. Стало складно отримувати з держав ближньо-
го зарубіжжя безкоштовну малотиражну літерату-
ру (тези доповідей, матеріали конференцій, уря-
дові документи) [2, с. 45].

Деякий час Центральний колектор наукових
бібліотек (Росія, м. Москва) залишався одним з
основних джерел надходження літератури від ви-
давництв країн СНД, з якого ми систематично от-
римували наукові та популярні галузеві видання.
Для відбору документів за цим джерелом вико-
ристовувалися не лише тематичні плани, а й
здійснювався ретельний аналіз інформаційно-до-
кументного потоку таких періодичних видань, як
«Книжный бизнес», «Книжное обозрение», «Кни-
готорговый бюллетень», каталогу «Книги в нали-
чии и печати» тощо.

Важливість цього джерела для комплектування
фондів НБУВ визначалася видовим складом доку-
ментів (статистичні довідники, щорічники,
збірники наукових праць, міжвузівські збірники,
тези доповідей та ін.) за досить низькими цінами
на друковану продукцію. Наша книгозбірня отри-
мала з цього джерела значну кількість літератури з
питань філософії, сучасних природничо-технічних
проблем, економіки, мистецтвознавства тощо.

Проблеми з оперативним проходженням доку-
ментів з ЦКНБ через митницю та обмеженість
фінансування цього напряму комплектування – го-
ловні причини скорочення надходжень. У 1996 р.
отримання літератури з ЦКНБ ускладнилося особ-
ливостями проходження вантажу через Київську
митницю, адже, згідно з митними правилами Ук-
раїни, Бібліотека була зобов’язана при отриманні
літератури з інших країн (якщо вона не безкоштов-
на) сплачувати високі податки, внаслідок чого ціна
книги зростала вдвічі. Наша співпраця з ЦКНБ
тривала до 1997 р. За 1991–1997 рр. до Бібліотеки
надійшло 43 171 прим. документів.

Допоміжним джерелом комплектування фондів
НБУВ літературою видавництв м. Києва та облас-
них книговидавничих організацій був столичний
Бібліотечний колектор. Тут література замовляла-
ся не лише за видавничими тематичними планами

випуску літератури, але й шляхом перегляду та
відбору видань на полицях. Із цього джерела у
1992–1997 рр. до фондів Бібліотеки надійшло 9122
прим. документів, що становило менше одного
відсотка від загальних надходжень. З 1993 р. над-
ходження з Київського бібколектора істотно скоро-
чуються до 1228 прим. документів (у 1992-му –
5982 прим.). Це зумовлювалося тим, що репертуар
запропонованих документів не відповідав
профілю комплектування НБУВ, а асортимент ма-
лотиражних відомчих галузевих документів вия-
вився досить невеликим. Крім того, більшість із
запропонованих видань можна було придбати че-
рез видавництва або книготорговельні організації
за значно нижчими цінами. Означені обставини
зумовили остаточне припинення співпраці з
Київським бібколектором у 1998 р.

Для комплектування фонду Бібліотеки вкрай
важливими були підтримка і розвиток системи
міждержавного книгообміну, який залишався од-
ним з найефективніших джерел поповнення
фондів малотиражними відомчими документами
країн СНД і Балтії. Із цього джерела упродовж
1991–2000 рр. надійшло понад 50 тис. прим. доку-
ментів. Обмін документами ми здійснювали із на-
уковими організаціями, серед яких: державні, нау-
кові бібліотеки СНД і Балтії, а також бібліотеки
різних систем, відомств України – всього майже
сто установ.

Важливим складником міждержавного книго-
обміну став книгообмін періодичними науковими
виданнями і монографіями у рамках Міжнародної
асоціації академії наук (МААН), який здійснювався
на основі рішень Ради МААН: «Про безвалютний
обмін науковою друкованою продукцією» (№ 8 від
17.11.1993 р.), «Про розширення інформаційного
обміну між академіями наук – членами МААН»
(від 17.11.1995) та ін.

Угода про створення МААН підписана уповно-
важеними делегаціями національних академій
наук 15 країн Європи і Азії на установчих зборах
в Інституті теоретичної фізики АН України (Київ,
23 вересня 1993 р.). До Асоціації на правах пов-
ноправних членів увійшли академії наук усіх
країн СНД, її президентом було обрано академіка
НАН України Б. Є. Патона. У центрі уваги 
МААН перебували питання відновлення та по-
глиблення зв’язків між ученими країн СНД, збе-
реження та розвитку наукового потенціалу і, на-
самперед, фундаментальної науки, інтеграції нау-
ки і освіти, підготовки наукових кадрів, створен-
ня умов для запитуваності наукових досягнень і
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нарощування внеску науки в соціально-еко-
номічний розвиток держав – учасниць Співдруж-
ності. Серед першочергових завдань, вирішенням
яких опікувалася МААН, варто виокремити ор-
ганізацію обміну інформаційними ресурсами. Це
питання знайшло відображення у низці постанов
Ради МААН [7, с. 51].

Для розв’язання поставлених завдань і коорди-
нації діяльності створено Раду директорів науко-
вих бібліотек та інформаційних центрів академій
наук – членів МААН, відповідно до Постанови
НАН України від 22.11.1995 р. № 300 «Про заходи
Академії наук України з реалізації рішень Ради
МААН», яка визначила стратегічні напрями діяль-
ності в бібліотечно-інформаційній сфері академій
наук країн Співдружності. Головою Ради було об-
рано академіка НАН України О. С. Онищенка, а
базовою організацією визначено Національну
бібліотеку України імені В. І. Вернадського.

Одним із основних напрямів діяльності Ради ди-
ректорів був документообмін і НБУВ виступила
лідером процесів міжбібліотечної взаємодії. За
1996–2000 рр. наша установа відправила бібліоте-
кам – членам МААН 18 477 примірників, а отри-
мала від них 4685. Найактивнішим партнером
НБУВ став Російський гуманітарний науковий
фонд, який, починаючи з 1999 р., передав
Бібліотеці кілька тисяч томів наукових видань,
опублікованих за його видавничою програмою.

Важливе значення для поповнення бібліотечних
фондів у 1991–2000 рр. мало джерело «Дари і ко-
лекції», звідки до фондів НБУВ надійшло 216 845
прим. документів. Найбільше видань ми отримали
від бібліотеки Адміністрації Президента України,
Фонду «Відродження», Президії НАН України,
Українського Дому, Міністерства інформації Ук-
раїни. Це в основному книги, журнали, авторефе-
рати, карти, атласи, ноти. У 1991 р. Бібліотека
сформувала колекцію релігійно-філософського ви-
давництва «ІМКА-ПРЕС», яка репрезентувала
твори філософської, історичної, теологічної тема-
тики, художньої літератури та мистецтва (загалом
300 прим. документів). У 1999 р. було започаткова-
но колекцію «Пушкінський проект», до якої пере-
дали 1000 прим. документів – монографій, ху-
дожніх творів російських класиків, сучасних пись-
менників, видань з гуманітарної тематики. У 1996 р.
вдалося завершити опрацювання великої колекції
Спілки композиторів України (понад 25 тис. прим.
документів), яка включає нотні видання, грам-
платівки, музикознавчі видання та художню літе-
ратуру.

Не можна не відзначити колекційні зібрання ок-
ремих осіб, зокрема члена-кореспондента НАН
України, мікробіолога М. М. Сиротініна (2037
прим.); професора Київського університету ім. Та-
раса Шевченка, історика М. С. Воліна (123
прим.); академіка Ю. С. Ліпатова (1819 прим.);
українського мовознавця, педагога, академіка 
АН УРСР І. К. Білодіда (2502 прим.) та ін. У осо-
бистих колекціях представлені документи, які ма-
ють велике значення для дослідження розвитку
науки, історії, культури, освіти: пам’ятки писем-
ності, прижиттєві видання авторів.

Завдяки джерелу «Купівля» відділ комплекту-
вання забезпечував основний фонд та читальні за-
ли Бібліотеки необхідною кількістю найбільш
цінних документів України, країн СНД та Балтії
для оперативного обслуговування користувачів за-
повнення лакун поточного комплектування.

Необхідні документи, як правило, закуповували-
ся у книгарнях, книготорговельних комерційних
структурах та безпосередньо у видавництвах. У ро-
боті з комерційними структурами виникали певні
труднощі через відсутність інформації про видан-
ня, які готувалися до друку, невиконання деякими з
постачальників взятих на себе зобов’язань. Зага-
лом за джерелом «Купівля» протягом означеного
періоду надійшло 44 910 прим. вітчизняних видань
та літератури ближнього зарубіжжя.

Оскільки деякі приватні підприємства друкували
свої видання за кордоном, НБУВ не завжди отри-
мувала їх обов’язковий примірник. Тому купівля
залишалася чи не єдиним гарантом (крім докумен-
тообміну) отримання перших примірників таких
видань. Досить часто Бібліотека співпрацювала з
книготорговельними фірмами на взаємовигідних
умовах, адже вони пропонували широкий асорти-
мент видань Росії і України за помірними цінами,
а також мали змогу постачати літературу в борг та
ще й самостійно здійснювати доставку замовле-
них видань.

Передплата періодики для поповнення фондів
Бібліотеки проводилася за щорічними каталогами
періодичних видань України, Росії, країн СНД.
Для цього постійно здійснювався моніторинг жур-
налів і газет, виявлялися нові видання, визначала-
ся потреба в них та шляхи їх отримання. Ор-
ганізація підготовки замовлення на періодичні ви-
дання, починаючи з 1998 р., здійснювалася
повністю у комп’ютерному режимі, що значно
підвищило оперативність і ефективність роботи з
опрацювання даних, направлення та підготовки
документації, отримання зведеної статистичної
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інформації. За цей період через «Передплату» до
Бібліотеки надійшло 162 231 прим. документів.
Найбільшу кількість літератури наша установа от-
римала у 1997 р. – 22 020 прим. документів, а у
2000-му – 27 724. У 1996 р. вперше було передпла-
чено періодичні видання з додатками на електрон-
них носіях (дискетах, CD-ROM).

Усі фахівці одностайні в думці, що період остан-
нього десятиліття ХХ ст. виявився вкрай складним
для комплектування фондів НБУВ, особливо за-
рубіжною літературою [5, 6], адже далися взнаки
суспільно-політичні події, перехід на нові еко-
номічні відносини і пов’язана з цим реорганізація
всієї системи фінансування, зміна правил прове-
дення міжнародного книгообміну тощо [3, с. 98].

Впали показники надходжень періодики і за та-
ким джерелом комплектування, як міжнародний
книгообмін (МКО), хоча його питома вага у 90-х рр.
становила 48–63 % загальної кількості одержаної
зарубіжної літератури, незважаючи на значне ско-
рочення кількісного складу партнерів (у 1990 р. –
1776 установ у 71 країні; у 1999-му – 1243 устано-
ви у 70 країнах). Аналізуючи роль і значення МКО
у різні історичні періоди, можна констатувати, що
НБУВ своєю практичною діяльністю завоювала
міжнародне визнання [6, с. 26–27].

За умов, що склалися, істотно загострилися
проблеми уточнення та удосконалення критеріїв і
методів відбору літератури для бібліотек мережі
АН України. Хоча накопичений досвід інфор-
маційної підтримки комплектування зарубіжними
періодичними виданнями (вивчення попиту, вияв-
лення інформаційних видань тощо) дещо знизили
гостроту питання, заявила про себе стійка тен-
денція до зменшення загальних надходжень за-
рубіжної літератури (у т. ч. журналів, таблиця).

У 1990–1991 рр. особливо помітним був спад
надходжень літератури за рахунок валютних асиг-
нувань через Всесоюзне об’єднання «Міжнародна
книга». Незважаючи на те, що виділена ЦНБ сума
асигнувань (435 тис. інв. крб.) на 1990 р. залишала-
ся на рівні 1989-го, рахунки на більшість журналів
«Міжнародна книга» не сплатила, мотивуючи свої

дії відсутністю валюти у Зовнішньому економічно-
му банку СРСР. Саме через це агенція не оплатила
передплату журналів і на 1991 р. [6, с. 27].

З 1994 р. Бібліотека налагоджує співробітництво
у справі закупівлі іноземної літератури з Інфор-
маційним відділенням компанії EBSCO (Нідерлан-
ди). Однак, у 1995 р. Державний комітет України з
питань науки та технологій сплатив EBSCO лише
чверть суми за передплату журналів, що спричи-
нило значне зменшення надходжень.

Досягнення, існуючі проблеми вітчизняного та
іноземного комплектування всебічно обговорюва-
лися на Міжнародній конференції «Стратегія
комплектування фондів наукової бібліотеки», що
пройшла у Києві 8–10 жовтня 1996 р. Фахівці
НБУВ взяли активну участь у цьому зібранні. Во-
ни виступили з доповідями про стан і перспективи
організації вітчизняного комплектування, торкну-
лися питань нормативного регулювання безоплат-
ного обов’язкового примірника, комплектування
шляхом валютної передплати та активізації міжна-
родного книгообміну тощо.

Отже, упродовж 1991–2000 рр. з усіх джерел
комплектування фонди НБУВ поповнилися на 
1 млн 628 тис. прим. і загальний обсяг фонду
Бібліотеки на 01.01.2001 р. становив 13 млн 284
тис. прим. документів. Згідно зі статистичними
звітами, складеними за даними Генеральної книги
сумарного обліку Ч. ІІІ («Рух фонду»), за цей
період обсяги надходжень документів, залежно від
джерела комплектування, коливалися від одного
до тридцяти відсотків від загальних надходжень.

Незважаючи на складні умови, Бібліотека у цей
історичний період розвитку нашої держави все-та-
ки зберегла провідне місце у вітчизняному і
міжнародному інформаційному середовищі, вона-
активно залучається до вирішення актуальних
проблем, пов’язаних з задоволенням інфор-
маційних потреб сучасних користувачів, забезпе-
ченням інноваційного розвитку суспільства.
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